

IM Newsletter nr. 41 2023

8 Decembrie 2023

Raport pregatit de

Ana-Maria Anghel



Cuprins

Taxe și fiscalitate

Muncă

Protecția consumatorului

Finanțare europeană și ajutoare de stat

Taxe și fiscalitate

IMPOZIT MULTINAȚIONALE. Senatorii au adoptat, săptămâna aceasta, [proiectul de lege](#) care instituie impozitul suplimentar pentru companiile mari și/sau multinaționale. Astfel, companiile care vor datora acest impozit sunt grupurile de întreprinderi multinaționale și grupurile naționale de mari dimensiuni, care ating pragul anual al veniturilor consolidate de cel puțin 750 milioane de euro. Următorul pas procedural este trimiterea proiectului la Camera Deputaților (for decizional).

ELIMINARE LIMITE PLĂȚI NUMERAR. Un vot favorabil din partea plenului Senatului a primit și [proiectul de lege](#) pentru aprobarea [OUG 98/2023](#), care propune menținerea plafoanelor actuale prevăzute în Legea nr. 70/2015 pentru operațiunile de încasări și plăți în numerar, cu excepția celui care privește plățile din avansuri spre decontare în limita unui plafon zilnic de 1.000 lei. Reamintim că aceste prevederi au intrat în vigoare de la 11 noiembrie anul acesta, pentru ca prevederile Legii nr. 296/2023, care prevedeau alte plafoane, să devină desuete. Și în acest caz, proiectul urmează a fi transmis deputaților pentru o dezbateră finală.

ORDIN ANAF - ADMINISTRARE CONTRIBUABILI. [Ordinul ANAF nr. 1945/2023](#) care modifică regulile privind administrarea contribuabililor mari și mijlocii a fost publicat în Monitorul Oficial. În cazul contribuabililor mijlocii, se renunță la criteriul de continuitate, ca urmare a aportului redus al acestor contribuabili în totalul veniturilor bugetare colectate. Referitor la contribuabilii mari, se renunță la criteriul de continuitate și cel investițional și se exclud din această categorie contribuabilii care au fost selectați anterior în baza criteriului de continuitate.

Muncă

NOUA LEGE A PENSILOR, ÎN VIGOARE. Noua lege a pensiilor ([Legea nr. 360/2023](#)) a fost publicată în Monitorul Oficial, urmând ca o parte dintre prevederi să se aplice de la 1 ianuarie 2024, iar restul din septembrie 2024. Astfel că, în toamna anului viitor, actualul punct de pensie va fi înlocuit cu valoarea punctului de referință, ceea ce înseamnă o recalculare generală a tuturor pensiilor. Aceste noi prevederi modifică vârsta standard de pensionare pentru de femei de la 63 de ani cât prevede actuala lege, la 65 de ani, iar vârsta standard de pensionare pentru bărbați rămâne aceeași, respectiv 65 de ani. Stagiul minim și maxim de cotizare rămân aceleași, respectiv 15 și 35 de ani. Pe de altă parte, se va majora valoarea punctului de referință de la 75 de lei la 81 de lei, precum și valoarea punctului de pensie de la 1.875 lei la 2.032 lei. Totodată, din 2025 valoarea punctului de referință se va majora în luna ianuarie a fiecărui an cu rata medie anuală a inflației la care se adaugă 50% din creșterea reală a câștigului salarial mediu brut. Legea reglementează, de asemenea, și situațiile pentru pensia anticipată, pensia de handicap, pensia de invalodate și pensia de urmaș.

SECTOARE DE NEGOCIERE COLECTIVĂ. Și noile modificări aduse Legii dialogului social, prin [Legea nr. 358/2023](#) pentru aprobarea [Ordonanței de Urgență nr. 42/2023](#), au fost publicate în Monitorul Oficial. Astfel, prin această lege, se introduc în legislație uniunile sindicale teritoriale, acordurile colective de muncă pentru funcționarii publici, dar mai ales sectoarele de negociere colectivă. Totodată, se prevede că, în toate contractele colective de muncă încheiate la nivel de sector de negociere colectivă sau la nivel național, se introduc clauze specifice aplicabile fiecărei categorii de IMM-uri. Legea corelează, în același timp, prevederile aplicabile acordurilor colective similar celor aplicabile contractelor colective de muncă. În fine, se înființează uniunile sindicale teritoriale, constituite de către federații și confederații din sindicatele componente. În acest sens, doar organizațiile sindicale reprezentative pot adresa autorităților publice competente propuneri de legiferare în domeniile de interes sindical.

FLEXIBILITATEA CONTRACTELOR PART-TIME. Săptămâna aceasta, senatorii au respins [inițiativa legislativă](#) care propune flexibilitatea muncii în cazul contractelor de timp de muncă parțial. Prevederile oferă posibilitatea angajatorilor de a stabili de comun acord cu angajații programul de lucru pe termen scurt și nu pe termen lung ca urmare a impunerii de a modifica contractul de muncă de fiecare dată când se modifică programul fapt ce devine costisitor pentru angajator. Munca suplimentară se compensează prin ore libere plătite în următoarele 90 de zile calendaristice după efectuarea acesteia. Prin negociere colectivă la nivel de sector sau grup de unități, se poate stabili o perioadă mai lungă pentru compensarea muncii suplimentare, care nu va depăși 180 de zile. Totodată, salariații ar avea dreptul între două zile de muncă la un repaus care nu poate fi mai mic de 11 ore consecutive, iar re pauzul săptămânal poate fi redus până la 42 de ore consecutive, pentru o perioadă de până la maxim 3 luni într-un an calendaristic, prin negociere, în cadrul contractului colectiv de muncă sau, după caz, al contractului individual de muncă, la inițiativa angajatorului sau a salariatului. În perioada următoare, propunerea va fi transmisă Camerei Deputaților, pentru o dezbateră finală.

Protecția consumatorului

ACȚIUNI ÎN REPREZENTARE PENTRU PROTECȚIA CONSUMATORILOR. Camera Deputaților, ca for decizional, a adoptat [proiectul de lege](#) care reglementează acțiunile în reprezentare pentru protecția intereselor colective ale consumatorilor. Actul normativ permite entităților calificate care reprezintă interesele colective ale consumatorilor să introducă, în cadrul unei proceduri judiciare, acțiuni în reprezentare atât pentru obținerea unor măsuri de încetare, cât și pentru obținerea unor măsuri reparatorii împotriva comercianților care încalcă dispozițiile prevederilor legale. În plus, se urmărește îmbunătățirea accesului consumatorilor la justiție și oferă totodată garanții adecvate pentru evitarea abuzului de procedură. Proiectul urmează a fi trimis la Președinte pentru promulgare.

Finanțare europeană și ajutoare de stat



SESIUNE DE INFORMARE – FONDURI PENTRU DIGITALIZARE. Pe 12 decembrie, începând cu ora 14:00, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene [invită](#) potențialii aplicanți la sesiunea publică de informare referitoare la cerințele [ghidului specific](#) apelului de proiecte „Granturi pentru sprijinirea antreprenorilor în dezvoltarea tehnologiilor digitale avansate”. În cadrul prezentului apel de proiecte sunt eligibile pentru acordarea ajutoarelor de stat regionale, ajutoare pentru cercetare și dezvoltare și ajutoare de minimis activitățile care au ca scop sprijinirea antreprenorilor în dezvoltarea și implementarea de tehnologiilor digitale avansate (cum ar fi inteligența artificială, datele și cloud computingul, tehnologia blockchain, calculul de înaltă performanță și cuantică, internetul obiectelor, securitatea cibernetică).

Issue Monitoring provides companies and business associations with real time alerts and periodic reports on various policies that are under debate in Parliament, Government or Authorities. The monitoring includes the entire legislative life cycle of draft bills, relevant news in mass media and stakeholders' profiles. For an in-depth monitoring, experts are present at public debates and industry events, providing a detailed synthesis of discussions.